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MESSIASFORVENTNING OG NYTOLKNIG AF LOVEN. 
1. 
DEN HISTORISKE BAGGRUND FOR 
PROFETERNES FORKYNDELSE.

Jeg gennemgår ikke Bibelen. Jeg slår ned på de steder vi finder en skelsættende udviklinger af gudsforestillingen. I dag handler det om dét helt afgørende nybrud i Det Gamle Testamente. En transformation af gudsforestillingen. En ny ide om Gud, ideen om Gud som den eneste gud, ideen om Gud som skaber. 
Hvornår opstår den? Vi har den ikke i Israels oprindelige religion. Her er Gud Israels gud. De andre folk har deres guder. Det er først med profeterne vi får den ide, at Israels gud ikke er en gud blandt mange, men den eneste gud. 
Den historiske baggrund er folkets nederlag. Så lad os kaste et hurtigt blik på folkets historie. Vi forlod historien med indvandringen i det forjættede land. Folket bliver fastboende. Og dermed sker der også en ændring af gudsforestillingen. Lidt firkantet sagt bliver Gud også fastboende, han er ikke længere en stamme- og krigsgud (krigsherre), men herre over landet (konge). Og det svarer jo smukt til Israels udvikling til et kongerige under Saul, David og Salomon. Det er ifølge Det Gamle Testamente folkets storhedstid. Det er en lokal stormagt, der formår at hævde sin selvstændighed over for de i denne periode svækkede stormagter i Egypten og Mesopotamien. Men i 500-tallet mister Israel sin selvstændighed og underlægges assyrer og babylonier.
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Profeterne optræder i perioden fra omkring 700 F.Kr. til 500 F.Kr Det er i deres forkyndelse og først her, ideen om én gud formuleres. Ikke som forkyndelsen af en ny gud, men som forkyndelsen af at det jødiske folks gud, Israels gud, Jahve er den eneste sande gud, hele verdens skaber og hersker. Det er altså ikke en ny religion, vi finder hos profeterne, men en radikal omtolkning af den gamle. Israel har fra begyndelsen, dvs. så længe de har været et folk dyrket Jahve og kun Jahve. Israel er Jahves udvalgte folk, er under hans beskyttelse og tilbeder til gengæld kun ham (i princippet). Men det betyder ikke at Jahve opfattes som den eneste gud, de andre folk har deres egne guder. Der er tale om monolatri ikke monoteisme. 

Lad os kaste et kort blik tilbage på Israels tidlige historie. I Det gamle Testamentes fortælling (og det er den eneste kilde) føres den tilbage til en halvmytisk stamfader. Abraham. Han udvandrer fra Mesopotamien i tillid til Jahves løfte om at han skal få ”et land der flyder med mælk og honning” og blive stamfader til et stort folk ”talrigt som havets sand og himlens stjerner”. Abraham bosætter sig i Kanaen (det nuværende Palæstina), får i sin høje alderdom sønnen Isak, hvis søn er Jacob. Jacob får navnet Israel og bliver fader til tolv sønner. De er stamfædre til Israels tolv stammer. Herefter følger adskillige generationers eksil i Egypten før folket under Moses vender tilbage til og erobrer det forjættede land. Herefter skabes kongeriget med Jerusalem som hovedstad, en storhedstid for Israel kulminerende under Saul, David og Salomon.

Det gamle Testamentes fortælling er vores eneste kilde til den tidlige del af denne historie. Den faktiske historie kender vi ikke. Men der ligger faktiske historiske begivenheder til grund for fortællingens fiktion. Indvandringen har fundet sted i perioden fra omkring 1400 f. v. t. ørkenstemmerne er blevet fastboende agerbrugere og hyrder, har overtaget de oprindelige indbyggeres højere udviklede agerbrugs- bykultur, og omkring 1000 f. v. t., i en periode hvor stormagterne i Mesopotamien og Egypten er svækkede lykkes det det jødiske folk at etablere en relativt stæk stat, et kongerige. Det svækkes over de følgende århundreder. Omkring 700 f. v. t. erobres den nordlige del af assyrerne og i 589 udslettes den sydlige af babylonierne og folket (en del af det) deporteres til Babylon.  Eksilet varer til 509, hvor perserkongen Kyros lader jøderne vende hjem. Kongeriget genoprettes, men som lydstat for skiftende stormagter. 

Det er nedgangstiden og den endelige katastrofe, der er den historiske baggrund for profeterne og deres forkyndelse. Profeterne er ikke en del af det politisk-religiøse establishment, hoffet og kulten. De er outsidere, der (oftest modvilligt) rives ud af deres almindelige tilværelse af Gud, der gennem dem revser sit folk, forudsiger de katastrofer der vil ramme folket som straf for dets ulydighed.
Her møder vi igen lige som i fortællingen om guldkalven Guds vrede. Den følelse der tales ud fra er en af de stærkeste følelser overhovedet: Jalousien. Gud er jaloux, og jalousien vækker ikke fortvivlelse men forbitrelse, vrede, raseri. Billedsproget er stærkt emotionelt ladet og hentet fra ægteskabet. Folket er den utro hustru, der boler med fremmede guder. 

Det udfolder profeterne med frodig fantasi og retorisk kraft. Men det gentages det så mange gange, at det i længden bliver en kende trættende for ikke at sige kedeligt. Det vigtige er ikke Guds vrede, men at Gud skifter karakter, at der i fortællingerne om Guds vrede opstår en ny gudsforestilling. 

Der er ikke noget bemærkelsesværdigt i at Gud gennem profeterne revser sit folk, og heller ikke i at det politiske, nederlaget i krige med andre folk, tolkes religiøst. Det nye er ideen om at det er Gud, der giver de fremmede folkeslag styrken til at besejre Israel, at Gud anvender dem som redskaber til at straffe sit udvalgte folk.  Heri ligger en radikalt ny forestilling om Guds magt, om Guds væsen. Når Gud anvender de andre folk som strafferedskab, betyder det jo at han har magten også over de andre folk, at al magt i sidste instans udgår fra Gud. Det er en ny ide om Gud.

2. 
GENNEMBRUDDET TIL EN NY IDE OM GUD. 

I den traditionelle gudsforestilling er der et ligefremt forhold mellem Guds styrke og folkets storhed og lykke. Jahve er Israels gud, og det er ved hans vældige kraft folket har sejret. Han har ført folket ud af trældommen i Egypten, og givet folket den militære styrke til med gudsbefalet grusomhed at drive de andre folk ud af det forjættede land. Israel er stærkere end de andre folk, fordi deres gud er stærkere end de andre folks guder. 
Denne opfattelse er uproblematisk, så længe det går folket godt. Men hvad så når det går galt, når folket lider nederlag til assyrer og babylonier? Et Israels gud blevet gammel og tandløs, er de assyriske og babyloniske guder mægtigere end han? Det måtte jo være tilfældet efter den traditionelle forståelse.  Men her er profeternes forkyndelse en radikalt ny forståelse. Folkets nederlag skyldes ikke Jahves svaghed. Tværtimod er det udtryk for hans magt. Han bruger de andre folk som strafferedskab. Gud har magten også over de andre folk, det er ham og ingen anden, der giver dem styrke og sejr. Han er ikke kun Israels gud, selv om han først har åbenbaret sig for dem, han er alle folks gud, hele verdens gud, ikke en gud blandt mange, men den eneste gud.

I profeternes forkyndelse ændrer Jahve karakter og status fra at være en lokal stammegud til at være en universel verdensgud. Jahve er hele verdens hersker. Som herskergud bevarer han mange af sine gamle krigeriske og voldelige attributter, men der lægges endnu en dimension til i profeternes forkyndelse nemlig at han ikke blot er hersker, men tillige skaber. Vi får ideen om en universel skabergud.

Det er en revolution, en radikal forvandling af selve gudsforestillingen fra monolatri, der jo stadig er en form for polyteisme, til monoteisme. Der er kun én Gud.

”du Herre er den eneste Gud” Es 37,20.

”Du alene er Gud over alle jordens kongeriger. Du har skabt himlen og jorden.” Es. 37,16.

Og med Guds egne ord:

””Jeg er den første og den sidste, der er ingen anden Gud end mig.”” Es 44,6.

Altså er de andre guder, andre folks guder slet ikke guder men afguder. De er menneskers værk, skabt af mennesker. Vi får her ideen om at mennesket skaber Gud ikke omvendt. Men sådanne skabte guder er tomme, hule som deres skabere. De er døde gudebilleder ikke den levende Gud.

”Alle, der former gudebilleder er tomme, og deres elskede guder gavner intet” Es. 44,9.

”De er ikke guder, kun menneskehænders værk, træ og sten.” Es. 37,19.

Således hos Esajas.  Vi finder det også hos flere af de andre af profeterne. Mest magtfuldt hos Jeremias:

”Gudebilleder er som fugleskræmsler i en melonmark, / de kan ikke tale, / de skal bæres, de kan ikke gå. / Frygt ikke for dem, de kan ikke gøre noget ondt, / men de kan heller ikke gøre godt. […] de er kun træ, / beklædt med sølv / bragt hjem fra Tarsish, / og med guld fra Ufaz, / et stykke håndværk, guldsmedeværk, / klædt i purpur, blåt og rødt, / alt sammen dygtigt arbejde. 

Men Herren er den sande gud, / han er den levende Gud og den evige konge; / for hans vrede skælver jorden, / og folkene kan ikke udholde hans harme. / Sådan skal I sige til dem: ”De guder, der ikke skabte jorden, skal udryddes fra jorden og under himlen.” / I sin kraft skabte han jorden, / i sin visdom grundlagde han verden, / i sin indsigt spændte han himlen ud. / Når han tordner, bruser vandene i himlen, / og han samler skyer fra jordens ender; / han skaber lyn sammen med regn / og slipper stormen løs fra forrådskamrene. / Det menneske, der ikke ved det, er en tåbe. / Enhver guldsmed får skam af sine gudebilleder, / for det, han støber, er løgn; der er ikke ånd i dem. / De er kun tomt blændværk, de går til grunde når straffen kommer.” Jer 10, 5 – 15.
3. 
GUD OG MENNESKE

- DET INDIVIDUALISEREDE GUDSFORHOLD








”Vi skaber guder og kæmper med dem” 

Hermann Hesse: 

Lad os se lidt nærmere på den anden person i det store drama. Skifte fokus fra Gud til mennesket. 

Hvad betyder den nye gudsforestilling for mennesket, for menneskets opfattelse af sig selv? 

Min tese er at fokuseringen og centreringen af gudsforestillinger betyder en fokusering og centrering af menneskets selverfaring og selvforståelse.
Det er i forholdet til Gud, i mødet med Gud, mennesket kommer til sig selv. Og så er det afgørende om det guddommelige er spredt ud i en mangfoldighed, eller om Gud er en enhed. Er det guddommelige vil det også være tilfældet for menneskets selverfaring; den vil være mangfoldig, diffus. Er Gud en enhed vil mennesket selverfaring også blive en enhed. 

Individ, in-dividuum dvs. u-deleligt, bliver mennesket i forhold til den ene gud. I det individualiserede gudsforhold.

Det er i Det Gamle Testamente, vi først finder dette individualiserede gudsforhold. Som jeg sagde i første forelæsning er det karakteristiske ved Det Gamle Testamente lidenskaben. Lidenskaben møder vi ikke kun hos Gud, der jo efter hvad han selv siger er en lidenskabelig Gud, ”Lidenskab er mit navn”. Også fra menneskets side er det, der kendetegner forholdet til Gud lidenskaben, den religiøse lidenskab. Det lidenskabelige forhold til Gud fokuserer og centrerer menneskets selverfaring. 

De to ideer, ideen om én gud og ideen om mennesket som individ, er uløseligt forbundne, to sider af samme sag.

Ideen om én gud betyder en fokusering og centrering af gudsforestillingen. I animismen og polyteismen er det guddommelige en decentreret mangfoldighed. Det hellige gennemstrømmer alt, er med større eller mindre intensitet tilstede i alt og over alt. Det gælder også polyteismens guder, idet der her dog er en vis specialisering og arbejdsdeling, idet de enkelte guder varetager hver deres del af virkeligheden. Med ideen om én gud samles denne diffuse mangfoldighed, virkeligheden centreres om den ene gud som alts ophav og ordner. 

Denne ene gud opleves og opfattes som person. Menneskets forhold til guden er er jeg-du forhold. Gud er et jeg over for mennesket som du. Mennesket er et jeg over for Gud som du. Forholdet mellem Gud og mennesket er et forhold mellem personer. Uanset den uendelige forskel i magt er der en symmetri i forholdet, jeg-du forholdets symmetri og gensidighed.

Det er altså ikke kun Gud, der bliver en enhed, en enhed med et jeg som centrum. Det samme gælder mennesket; selvoplevelsen fokuseres og centreres i et jeg.  Et jeg kan kun blive til som jeg i forholdet til et andet jeg, i et jeg-du forhold. Ideen om den ene gud rummer altså også, eller rettere den er uløseligt forbundet med ideen om mennesket som et individuelt jeg, mennesket som en person ligesom Gud. Den radikalt nye forestilling om Gud er også en radikalt ny forestilling om mennesket.  I det personlige gudsforhold kommer mennesket til sig selv som individ.

Som person, individ, jeg, selv skiller det enkelte menneske sig ud fra sin virkelighed. Det flyder ikke længere sammen med den, men står over for den. Både naturen og det sociale fællesskab bliver noget ydre, som den enkelte nok stadig er en del af men alligevel forskelligt fra. Der bliver en distance, et brud.

Det er nok ikke indlysende, hvorfor det netop er i gudsforholdet, mennesket kommer til sig selv som individ. Hvorfor er det netop her, mennesket først erfarer sig selv som person, et jeg?  Sker det ikke snarere i forholdet til et andet menneske? Det gør det vel også. Men vi skal til Hellas, til Homer og tragikerne for at finde denne side af udviklingen beskrevet. I Biblens fortælling er det i forholdet til Gud at mennesket bliver menneske. Gudsforholdet er ikke det eneste; mennesket forholder sig også til naturen og til andre mennesker; men gudsforholdet er det primære. Hvorledes mennesker skal forholde sig til naturen og til hinanden bestemmes af forholdet til Gud. 
Gud og menneske hører sammen. De kan kun forstås ud fra hinanden, Gud ud fra mennesket, mennesket ud fra Gud. Gud er menneskets spejl. Mennesket er Guds spejl.

Ideerne om gud og mennesket er komplementære, sider af samme sag. 
KOMPLEMENTÆRE
     IDEEN OM GUD





IDEEN OM MENNESKET

HVAD GUD ER, ER HAN I 


HVAD MENNESKET ER, ER DET I 

FORHOLD TIL MENNESKET 


FORHOLD TIL GUD

MENNESKET ER GUDS SPEJL 


GUD ER MENNESKETS SPEJL  
FOKUSERET OG CENTRERET


FOKUSERET OG CENTRERET

GUDSFORESTILLING



SELVERFARING

ÉN GUD





INDIVID (IN-DIVIDUUM)

Det er ikke enkelt men kompliceret. Men det er vel uomgængeligt. Vores forståelse af det vil aldrig blive afsluttet, fast og sikker, men vil altid være uafsluttet og åben. 
Lad mig fortsætte med en lidt anden overvejelse i forlængelse af profeternes kætterske tanke, at det er mennesket, der skaber gud. De andre folks guder er menneskeværk, nydeligt håndværk, men tomme. Hvad om det også gjaldt Det Gamle Testamentes gud?

Mennesket skaber Gud, eller i hvert fald ideen om gud. 

Det er jo stik imod, hvad religionerne hævder. Det forholder sig lige omvendt. Det er Gud, der er skaberen, mennesket skabning. Sådan er det i Jødedom og Kristendom i hvert fald. Og vel i religionerne generelt, det er Gud eller guderne, der er det primære, mennesket det sekundære. 

Hvordan kan jeg så sige det modsatte, at mennesket skaber Gud og guderne? Jo det kan jeg jo, fordi jeg anlægger et andet perspektiv end religionernes. Jeg er historiker, og mit synspunkt og perspektiv er historiens. Historien er den vældige proces, gennem hvilken mennesket skaber sig selv og sin verden. Og det er menneskets historie ikke Guds, historien er menneskers værk, menneskers erfaringer og handlinger. En vigtig del af denne historie er, hvorledes vi forstår os selv og vores verden, udviklingen af ideer, forestillinger, fortællinger, tanker. Altså idéhistorien. Og centralt i denne idéhistorie står religionerne, vores forestillinger om Gud, guderne, det guddommelige, det hellige. Det er disse forestillinger, vi befatter os med her, menneskers ideer om Gud. Hvad Gud er i sig selv, ved jeg ikke. Det må guderne vide, eller det må Gud vide, hvis der kun er en. Her holder vi os til, hvad mennesker ved, hvad mennesker tror at vide. 

Sagt lidt anderledes: Jeg er ikke præst og forkynder, men forsker og formidler. Vi befinder os ikke i en kirke eller et tempel, men på et universitet. Vores emne er ikke teologi men idéhistorie. Det vi beskæftiger os med er ikke Gud i sig selv, men menneskers ideer om Gud.

Gennem hele sin historie har mennesket forstået sig selv og sin verden religiøst. Lige så mangfoldige og forskellige religionerne er i deres konkrete udformninger, lige så universelt er selve fænomenet religion. Mennesket er et religiøst væsen.

Mennesket er andet også. Et arbejdende og redskabsbrugende væsen. Et socialt og samfundsskabende væsen. Et sprogbrugende og kommunikerende væsen. Men det er altså også et religiøst væsen. Det er først og fremmest gennem religionen, vi søger at forstå os selv og vores virkelighed, først ret sent i vores historie suppleres og til dels overlejres religion af filosofi og videnskab. Det er religionerne, der giver den grundlæggende tydning og forståelse af tilværelsen. Hvad mennesker er, er det i forhold til Gud, ideen om mennesket udvikles i samspil med ideen om Gud. Og den anden vej. Hvad Gud er, er han i forhold til mennesket, ideen om Gud udvikles i samspil med ideen om mennesket.
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4.
GUDS SKIKELSER I DET GAMLE TESTAMENTE

Lad os efter denne noget vidtfavnende ekskurs vende tilbage til Det Gamle Testamente.
Selv om visionen om én gud ligger bag redaktionen af ”Det Gamle Testamente” og binder den sammen til en stor fortælling, rummer teksten stadig de ældre gudsforestillinger. Både på den måde, at der optræder mange andre guder end Jahve, det israelske folks gud, men også på den måde at Jahve antager forskellige skikkelser. Overskriften må være ”Guds mange skikkelser” eller måske bedre ”Guds mange ansigter”.

 GUDSERFARING OG GUDSFORESTILLING I ”DET GAMLE TESTAMENTE”

GUDS MANGE SKIKKELSER / ANSIGTER

1.
EN GUD BLANDT MANGE


1.1. 
STAMME- OG KRIGSGUD. 


KRIGSHERRE

1.2. 
HERRE OG HERSKER OVER LANDET.
KONGE.

2. 
PROFETERNE. ÈN GUD. 


SKABER
Selv om den centrale og bærende ide om én gud altså formuleres af profeterne omkring 700 f.v.t., betyder det ikke, at gudserfaringen og gudsforestillingen falder på plads og til ro i en fast dogmatik. Den er fortsat i dramatisk og dynamisk udvikling. Det må den vel være alene af den grund, at den ene gud er ene om at rumme det hele. Det gør at han i sin enhed er spændings- og modsætningsfuld. Den ene gud skal omfatte og rumme alt og kan derfor umuligt være enkel og entydig. Han er hele verdens også den menneskelige virkeligheds ophav, kilde og grund og må derfor omfatte alle aspekter af menneskelivet, både lyset og mørket, glæden og sorgen, lykken og ulykken, det skabende og det tilintetgørende, det livgivende og det livsødelæggende. Hvor polyteistiske religioner kan lægge de forskellige sider og aspekter ud på forskellige guddomme, skal den ene gud kunne rumme og omfatte det hele.  Det giver en spænding og modsætningsfuldhed i Guds væsen. En kompleksitet og mangfoldighed, der gør at han ikke uden videre lader sig holde fast i en bestemt forestilling endsige lader sig gribe i et begreb.

Lad mig alligevel for overblikkets skyld forsøge at få det på plads i en slags skema

IDEEN OM ÉN GUD

SKABER



       


MAGTENS GUD

HERSKER


LOVGIVER








  STRAFFER 
RETTENS GUD
DOMMER

  



 
    
  BELØNNER

   

        
        

    RETFÆRDIG        




    BARMHJERTIG.

  


    (VILKÅRLIG?)
Gud er skaberen og dermed herskeren. Han har magten over den verden, han har skabt. Dermed er han også lovgiveren, eller med fare for at tale for meget græsk kunne vi kalde ham ordneren. Den verden han har skabt er ikke et kaos, men en ordnet verden, en verden i overensstemmelse med Guds vilje, Guds orden, Guds lov. Med undtagelser. Mennesket gør fra begyndelsen i syndefaldet oprør mod Gud, overtræder forbuddet mod at spise at træet til kundskab om godt og ondt. Dette oprør mod Gud, overtrædelsen af hans bud, gentages så talrige gange op gennem historien. Konflikten mellem mennesket og Gud er det gennemgående tema i ”Det Gamle Testamente”. Mennesket følger ikke Guds bud, vilje, orden og lov. Det synder. Og så må Gud jo træde i karakter med andre sider af sit væsen end lovgiveren og ordneren. Han bliver dommeren, der straffer og belønner efter fortjeneste. Netop efter fortjeneste. Det går retfærdigt til. Gud er ikke blot magtens gud, han er også rettens gud. Han udøver sin magt ikke vilkårligt men retfærdigt.

Som rettens gud må Gud selvfølgelig være retfærdig. Det menneske, der lever efter loven, er retfærdigt og modtager Guds belønning. Det menneske, der bryder loven, er uretfærdigt, synder, og får sin retfærdige og velfortjente straf. Det går efter fortjeneste. Men ikke altid. Der skal jo ikke megen skarpsindighed til at konstatere, at det i menneskelivet ikke altid går retfærdigt til. Ofte går det jo de gode ondt og de onde godt. Hvorledes kan Gud tillade det? Det er et spørgsmål eller et problem, der rejses flere steder. Vi har set det i Abrahams forhandling med Gud om betingelserne for Sodomas ødelæggelse (1. mos. Kap. 19, v. 22-32). ”Skulle han, der dømmer hele jorden, ikke øve ret?”. Næste gang foldes det ud i hele sin kompleksitet i Jobs Bog.  

Gud kan være vilkårlig i sin magtudøvelse, ikke blot straffe de onde, men også lade de gode lide ondt. Men også på en anden måde er Gud ikke bundet af retfærdigheden. Han er barmhjertig og kan lade nåde gå for ret. I stedet for at ramme mennesket med den retfærdige straf kan han tilgive. Det bringer endnu en dobbelthed og spænding ind i Guds væsen mellem den retfærdige og straffende og den barmhjertige og tilgivende Gud. Det kan synes som om han indimellem ikke kan blive enig med sig selv om, hvad han er. Hør blot hvad han siger om sig selv til Moses:

”Herren, Herren er en barmhjertig og nådig gud, sen til vrede og rig på troskab og sandhed. Han bevarer troskab i tusind slægtled, tilgiver skyld og overtrædelse og synd; men han lader ikke den skyldige ustraffet; hanstraffer fædres skyld på børn, børnebørn, oldebørn og tipoldebørn” 
2. Mos. 34, 6-8.
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MESSIASFORVENTNING OG NYTOLKNIG AF LOVEN
Det afgørende i profeternes forkyndelse er udviklingen af ideen om en og kun en gud. Der er andre vigtige ting. Kritikken af kultens udvendighed og krav om hjertets renhed. Det peger frem mod Kristendommen, så det vender jeg tilbage til. 
Hvad jeg også gemmer til senere er forventningen om Messias og dommedag. Profeternes profetier rækker ikke kun til katastrofen, men frem til hvad det ligger hinsides katastrofen. Folkets genrejsning, Det Nye Jerusalem. Ikke fordi folket omvender sig, men fordi Gud tilgiver, vasker tavlen ren og begynder en ny skabelse. Det peger frem mod Kristendommen. 

