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1.1
KAOS OG KOSMOS

Jeg gennemgår idéhistorien i seks forelæsningsrækker. Den første sidste efterår handlede om Bibelen. Her begyndte jeg med begyndelsen, altings begyndelse, skabelsen. 


”I begyndelsen skabte Gud himlen og jorden.

Jorden var dengang tomhed og øde, der var mørke over urdybet, og Guds ånd svævede over vandene.

Gud sagde: ”Der skal være lys!” Og der blev lys. Gud så, at lyset var godt, og Gud skilte lyset fra mørket. Gud kaldte lyset dag, og mørket kaldte han nat. Så blev det aften og det blev morgen, første dag.” 


Genesis 1. 1-3. 

Her fortsætter vi med den græske mytologi og begynder igen med begyndelsen, skabelsen. 

”Chaos er visselig opstået først, men siden derefter


Gaia, bred over bringen, et urokket sæde for alle


evige guder, der bor på den sneklædte top af Olympos,

tågede Tatara dybt i vor jord med de vidtstrakte veje, 

derefter Eros skønnest af vækst blandt de evige guder,

han, der lemmerne løser og udøver magt over alle

guders og menneskers sind og hjerternes kløgtige fortsæt.

 Erebos fødtes af Chaos og dertil Natten, den sorte,

Men af Natten igen er Dagen og Æteren rundet, 

Født af hende, da svanger hun blev ved Erebos’ favntag.

Først bragte Gaia til verden et væsen, der var hendes lige,

Uranos, stjernebestrøet, der helt skulle tildække hende,

Skabt til at være urokket bo for de salige guder.”



Hesiod. Theogonien. Vers 116-128.
I kan nok allerede af de få vers fornemme, at det er en anden forestillingsverden, vi bevæger os over i. Bibelens ene store fortælling og den græske mytologis vildtvoksende væv af fortællinger. Det handler stadig om det samme, om hvad mennesket og dets verden er, og igen sættes mennesket i forhold til gud eller guderne. Men de ideer, vi finder om mennesket, guderne og verden i Bibelen og i den græske mytologi, i Israel og Hellas, er meget forskellige. I deres spændingsfyldte forskellighed flyder de sammen og danner grundlaget for Europas idéhistorie og civilisation. Det vender jeg tilbage til.
Først vil jeg forsøge at få en fornemmelse af, hvad det er for en forestillingsverden, vi møder i den græske mytologi. Jeg vil ikke forsøge at komme hele vejen rundt, men søge ind til dens centrum, det det hele drejer sig om, den centrale ide. 

Det er ideen om kosmos, ideen om verden som ordnet helhed. Men ideen om kosmos står ikke alene. Kosmos hører uløseligt sammen med sin modsætning, kaos. Kosmos er opstået, har viklet sig ud af kaos og står til stadighed i fare for at synke tilbage i kaos. Det er en virkelighed udspændt mellem kosmos og kaos, væren og intet, skabelse og tilintetgørelse, lys og mørke. 
Hvor finder vi den bedste, den klareste formulering af denne ide, denne centrale ide?
Ja vi kunne jo finde den hos filosofferne. De forsøger på at forstå og forklare verden gennem begrebet, tænkningen. Med fornuften gennemskue virkeligheden i al dens kaotiske mangfoldighed, og se den som en i grunden ordnet og fornuftig helhed. Men vi gemmer filosofferne og deres tænkning til senere og holder os til mytens fortællinger. Her finder vi også ideerne om kosmos og kaos, og vi finder dem mest magtfuldt formuleret i skabelsesmyterne, fortællingerne om altings oprindelse, fortællingerne om hvordan virkeligheden er blevet til og hvad den i grunden er. 

De græske skabelsesmyter er meget forskellige fra Bibelens, men selve mytens funktion er den samme, nemlig at give et svar på spørgsmålet om hvad verden egentlig er, hvad den i grunden er, hvorledes den er blevet til, hvorledes den er ordnet. Myten er den fortælling vi lever i, den betydnings- og meningsgivende grundfortælling.

MYTEN: DEN MENINGSGIVENDE GRUNDFORTÆLLING.


SKABELSESMYTEN: 
HVAD VERDEN ER




- I BEGYNDELSEN




- OPRINDELIGT




- I GRUNDEN
Skabelsesmyterne rækker tilbage til begyndelsen, til altings begyndelse og dermed til det dybeste og mest grundlæggende i vores virkelighed. Det kommer der jo, som vi har set i Det gamle Testamente, ofte både eksistentielt og æstetisk gribende fortællinger ud af. Fortællinger som, hvis vi har ører at høre med, rammer dybt ind i os og sætter ord og billeder på nogle af de mest grundlæggende erfaringer.
Lad os høre den græske skabelsesmyte (en af dem). 

”Før der var have og lande – og himlen der dækked det hele –

Var der i verdens natur kun én og den samme materie,


nemlig det såkaldte kaos, en plump og uformelig masse,


intet uden et rod hvori der hulter til bulter


kun var splidagtige kim til ting der ikke hang sammen.


Sol var der ikke endnu til at lyse over alverden, 


månen kom hverken i ny eller næ eller fyldte sin skive.


Ej heller svævede jorden endnu i vægtig balance


i atmosfæren så lidt som havet endnu havde grebet


kontinenternes kyst i sin favn med udstrakte arme.


Selv om jorden og havet og luften indgik i kaos,

var det umuligt at stå på den jord eller sejle på havet

eller at se gennem luften fordi elementerne mangled

blivende form og forstyrred hinanden da kulde og varme,


væde og tørke, det bløde og hårde, det tunge og lette


var i evindelig strid med hinanden i selv samme masse.


Det var en gud og naturens forbedring der standsede spliden,


adskilte jorden fra himlen og havet fra stranden og løfted


himlens krystalklare hvælv over tættere luftlag derunder.


Og da så de elementer var fri af den rodede bunke,


fik hver deres plads, harmonisk afbalanceret.



Ovid. Metamorfoser. Sang 1, vers 11-25.
Det er jo en fantastisk historie og en fantastisk flot fortalt historie. Og det er meget tydeligt hvorledes skabelsen er en udvikling fra kaos til kosmos, fra en rodet bunke til en harmonisk afbalanceret helhed. Og det er først når det værende er blevet ordnet, når det er blevet til kosmos, at det i egentlig forstand er til, i egentlig forstand virkeligt. Dét er grundtanken eller måske rigtigere grunderfaringen i den græske forestillingsverden: Det virkelige er det ordnede. Virkeligheden er kosmos.
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Alting er altså til i kaos. Men det er ikke virkelig til, fordi det er blandet sammen med alt muligt andet. Det er endnu ikke det, det er, fordi det ikke er skilt ud fra sin modsætning, det det ikke er. Det er ikke muligt at skelne det ene fra det andet. Her roder vi orienteringsløse rundt i ursuppens forskelsløshed, urdybets mørke.

For at tingene skal blive virkelig til, må de skilles ad, holdes ude fra hinanden i deres forskellighed. At skabe er at adskille, skelne, sætte skel. Det gjorde Gud jo også i Det gamle Testamentes skabelsesmyte. ”Der blive Lys … Gud satte skel mellem lyset og mørket.” Her hos Ovid bliver virkeligheden til, ved at dens enkelte dele redes ud af den rodede bunke, vikles ud af deres sammenfiltrethed. De sættes over for hinanden som modsætninger, først da bliver de det, de er. ved at blive skilt fra det, de ikke er. Først da er virkeligheden virkelig, når vi kan skelne mellem lys og mørke, dag og nat, før og nu, her og der, op og ned, himmel og jord, mand og kvinde, godt og ondt. Blandes det sammen synker virkeligheden tilbage intetheden. Selv om kaos rummer alt, er det ikke virkelig virkeligt. Det bliver det først som kosmos.

Jeg ved godt, at det ikke er lysende klart. I oplever nok at det er vanskeligt at forstå, indviklet, rodet, kaotisk. Men det kan være, at det bliver klarere senere. Det er jo som sagt selve grundtanken eller grunderfaringen i det græske; så vi vender tilbage til det flere gange. 

Jeg må indrømme, at jeg har snydt lidt. Den fortælling vi finder hos Ovid er en sen udgave af myten. Jeg brude være begyndt med Hesiod. Men hos Hesiod har myten ikke den samme skønhed og gribende karakter som Biblens, derfor har jeg taget den i en senere udgave fra Ovids Metamorfoser. Den er fra 63 e.Kr. Hesiods Theogonien er fra 700 f.Kr, en afstand i tid der svarer til afstanden fra os til højmiddelalderen. Det er stadig de samme historier Ovid fortæller, men her befinder vi os på et andet kulturelt og bevidsthedsmæssigt udviklingstrin. Myten har ikke længere sin oprindelige funktion som den eneste udlægning og fortolkning af tilværelsen, det er ikke længere den der udsiger de dybeste og mest omfattende sandheder om mennesket og dets virkelighed. Myten er om ikke blevet erstattet så dog trådt tilbage i forhold til den filosofiske tænkning. Der fortælles ikke længere med helt den samme tyngde og alvor som Hesiod og Homer eller i Det gamle Testamente. Når vi læser Ovid er det med en fornemmelse af, at det ikke så meget handler om eksistensoplysning, et livtag med de store spørgsmål, men nok så meget om at fortælle gode historier, som kan give æstetisk nydelse. Myten er blevet til om ikke underholdning så til kunst. Og kunsten er ikke mere det, der giver det dybeste og sandeste indblik i virkeligheden, men det smukkeste billede. Med en lidt risikabel formulering kan man sige, at kunsten har specialiseret sig i det skønne og overladt det sande til filosofien. Myterne er blevet til gode historier. 

Ovid kan da også fortælle umådelig smukt, han har fortælletekniske og æstetiske virkemidler til sin rådighed som endnu ikke var udviklede på Homers og Hesiods tid. Dertil kommer at han har hele har hele antikkens filosofiske tænkning med sig; han har en mere afklaret filosofisk bevidsthed om det, han fortæller om, bygger sin fortælling på en filosofisk forståelse. Han har en meget klarere ide med sin fortælling end Hesiod og Homer. Det svækker måske fortællingen som fortælling at der er en tanke bag, hvis tanken er for tydelig, men hos Ovid er den med til at give fortællingen skønhed og klarhed. 
Men som sagt. Det er snyd at hente den græske skabelsesmyte i Ovids udgave. Det er hos Hesiod vi finder den ægte vare. 
1.2
DEN GRÆSKE MYTOLOGI

I den græske mytologi er det ikke én tekst, vi har med at gøre. Det var det i Det gamle Testamente, godt nok var det meget uensartede tekster, og de stammede fra forskellige perioder, men de var redigeret sammen til en helhed ud fra en samlende vision, så vi fik den store fortælling om Gud og hans udvalgte folk, Israel. Den græske mytologi finder vi ikke i én tekst og én fortælling, men i en mængde forskellige tekster af meget forskellig karakter og nedskrevet på forskellige tidspunkter. Og selve mytologien har da heller ikke den samme helhedskarakter som den jødiske religion, der kan lignes med et træ, en stamme med grene, rødder osv. Den græske mytologi minder snarere om en vildtvoksende have med et virvar af vækster, en frodig mangfoldighed af fortællinger, der nok er sammenfiltrede men som ikke samles til én stor fortælling. 
Alligevel kan vi god sætte det op i en slags skema. Det er samme grundlæggende struktur og forløb, som vi finder i de andre indoeuropæiske mytologier den babyloniske, den indiske, den nordiske.
SKABELSESMYTER:
DEN GAMMELTESTAMENTELIGE

DEN BABYLONISKE. ”ENUMA ELISH"

(nedskrevet ca. 500 f.Kr.)

(nedskrevet ca. 1800 f.Kr.)




DEN GRÆSKE MYTOLOGI





DEN INDISKE, NORDISKE

ÉN SUVERÆN SKABERGUD

GENERATIONER AF GUDER

DET SKABENDE ORD


HANDLINGER, VOLD
SKABELSEN EN KONFLIKTFRI, 

DRAMATISKE KAMPE
HARMONISK PROCES

ÉN STOR FORTÆLLING

VÆV AF FORTÆLLINGER
(ET TRÆ)



(VILDTVOKSENDE HAVE)
Hvad er vores kilder til den græske mytologi? Der er mange. Det religiøse liv i Grækenland var centreret eller måske rigtigere decentreret om en lang række religiøse fester, kultiske fester for forskellige guder. Vi har overleveret en del af de hymner, hvis fremførelse var en del af ritualet ved disse fester. I hymnerne får vi fortællingen om guden, om hvorledes han eller hun har frembragt og ordnet den del af virkeligheden, han eller hun nu er gud og garant for. Disse hymner vil jeg ikke komme ind på her. Jeg vil måske se tilbage på dem, når vi næste semester kommer frem til mysteriekulter og forløsningsreligioner, der ligger i forlængelse af de oprindelige frugtbarhedskulter.
Jeg lader hymnerne ligge, fordi vi har vigtigere kilder til den græske mytologi. Det er Homer, de vældige episke digte Iliaden og Odysseen. Her får vi ikke blot korte tekster der lader os ane en forestillingsverden, her inviteres vi inden for i et univers. Det er hos Homer, vi har muligheden for at møde den græske mytologi, grækernes forestillingsverden. Det er her vi har muligheden for at få en omfattende og nærværende erfaring af og indsigt i hvorledes de oplevede sig selv og deres verden.
Lidt senere i semesteret skal vi igen have fat i litteratur af den allerhøjeste rang, den græske tragedie hos Aischylos, Sofokles og Euripides. De henter stadig deres fortællinger fra mytologien og er vigtige kilder til den. Det er hos Homer og i den græske tragedie vi får det mest omfattende og intense indblik den græske religiøse forestillingsverden. Men først vil jeg præsentere jer for den græske mytologi i en noget mere overskuelig skikkelse. Den vi finder hos Hesiod. 
Hesiod levede omkring 700 f.Kr. og forsøger i sit værk Theogonien at give et systematisk overblik over den græske gudeverden. Det gør han ved at fortælle om hvorledes guderne er blevet til og dermed hvorledes verden er blevet til. Det er også et episk, et fortællende digt, men langt kortere, kun 1127 verslinjer, hvor Iliaden og Odysseen tilsammen løber op over 30.000. Det er heller ikke et værk af samme litterære rang som Homers (dem er der i øvrigt kun en lille håndfuld af) men Theogonien giver os en god mulighed for at få et samlet overblik over den græske mytologi og en fornemmelse af dens karakter. 
1.3. 
HESIOD. THEOGONIEN. (ca. 700 f.Kr.)
Hesiods digt er som sagt et forsøg på at skabe en sammenhængende, man kan næsten sige systematisk, fremstilling af den græske mytologi - sammenfatte de mange guder, de mange fortællinger til en helhed. Det gør han gennem en genealogi, en udredning af gudernes slægtsforhold, deres stamtræ. Det giver dels en rangordning af guderne efter alder dels et forløb, en rækkefølge af gudegenerationer. Det stamtræ, vi finder hos Hesiod minder som sagt i sin opbygning og også i rollebesætningen om det, vi fandt i den babyloniske mytologi, og også ville finde i den indiske og den nordiske, hvis ellers vi skulle beskæftige og med dem.
Fortællingen begynder med ingenting, den intethed der er, før der er noget: Chaos. Det har Hesiod ikke så meget at sige om, det er jo vanskeligt at sige noget om noget, der ikke er noget. Så det eneste vi får at vide om Chaos er at det er først, det er det første, begyndelsen. Ordet betyder ”dyb”, ”svælg” (det er usikkert om det på dette tidspunkt også betyder forvirring, sammenblanding). 

Ud af dette dyb træder så den førte guddom: Gaia, Jorden.

”Chaos er visselig opstået først, men siden derefter

Gaia, bred over bringen, et urokket sæde for alle


evige guder, der bor på den sneklædte top af Olympos,”



Hesiod. Theogonien. Vers 116-119.
Og hvad er så Gaia? Gaia er stoffet, det materielle, jorden, den jord vi står på, den jord vi er opstået af og består af, den jord vi vender tilbage til. Og som vi skal se om lidt, er alt opstået af jorden, himlen, bjergene, floder, havet, alle levende væsner, hele den fysiske verden. Fortællingen om gudernes tilblivelse er altså samtidig fortællingen om kosmos’ tilblivelse. Theogonien er tillige en kosmogoni. Guderne er verden.


THEOGONI = KOSMOGONI


GUDERNE ER VERDEN

Men Gaia er ikke kun den fysiske jord, stoffet. Hun er en guddom, levende med bevidsthed og vilje. Og hun er frugtbar, den hvoraf alt (eller i hvert fald det meste) er opstået.  Hun et altings moder, den store moder, moderguden, Moder Jord. Hun er altså den første der træder ud af kaos, ældst, det mest op-rindelige, grund-læggende i virkeligheden.
Lad os læse lidt videre, få mere af virkeligheden viklet ud af chaos. Tatara (underverdenen), Eros (kærligheden), Erebos (mørket), Natten, Dagen, Æteren 
Se nu er vi vel allerede ved at blive forvirrede, synke tilbage til Chaos’ rod. Det er ikke så få guddomme vi bliver præsenteret for, og fortsætter vi, bliver de ved med at komme myldrende, så vi i hele det relativt korte episke digt møder hundreder ja tusinder af guder. Det er umuligt at holde rede på dem alle sammen, så jeg vil holde mig til de vigtigste. 
Efter Gaia opstår Tartara, underverdenen, der ligger lige så langt under jordens overflade som himlen er over den. Hos Homer får vi en nøjagtig angivelse af afstanden; det tager en ambolt af jern ti dage at falde fra himlen til jorden, falder den endnu ti dage når den Tartara. Ud af Chaos træder også Erebos (mørket) og Natten og de bliver så forældre til Dagen og Æteren. Det er guder og samtidig de virkelighedens grundlæggende bestanddele.
De guder, vi skal have fat på her er Eros og Uranos. 



CHAOS




       

EROS

GAIA         URANOS

Hvad eller hvem er Eros? Det er kærligheden, længslen mod foreningen med den anden. Det synes jeg er et helt vidunderligt træk ved denne skabelsesmyte, at vi får kærligheden ind så tidligt i forløbet. For hvad betyder det, at en guddom optræder tidligt i forløbet, i begyndelsen? Det betyder at det den repræsenterer, nej ikke repræsenterer men ér noget oprindeligt og grundlæggende, det tidligste og dybeste niveau i virkeligheden. Her finder vi altså kærligheden. I begyndelsen, eller næsten i begyndelsen, var kærligheden, Eros.

Eros er Gaias modpol. Myten lader jo de forskellige dele af virkeligheden blive til ved at skille dem ad, sætte skel mellem dem, sætte dem op mod hinanden som modsætninger. Eros er Gaias modsætning. Hvor Gaia, jorden, er det materielle, stoffet, det faste, ubevægelige, hvilende, passive, værende, er Eros det immaterielle, foranderlige og forandrende, bevægende, energien, længslen, det aktive og stræbende, levende og livgivende. Og Eros er også det forenende, vil gøre det der er adskilt til ét. Det giver en dobbelthed i Eros, han er udviklende, stræbende progressiv, men også regressiv, idet det er en stræben tilbage mod den oprindelige forskelsløse enhed, tilbage mod kaos. Hvor lykkebringende det kan være at komme i Eros’ vold er, det ikke ufarligt, Eros er tæt på kaos - en kaosmagt. 
Vi skal videre i fortællingen. Nu kunne man jo forestille sig, at de to modpoler, Gaia og Eros forenedes, at det var det første gudepar. Men sådan er det ikke. Eros er ikke som Gaia og de øvrige guder en selvstændig person i fortællingen. Han er tilstede i alle, tilstede i alt, får alle til at længes mod hinanden, sætter alt i bevægelse. Men det første gudepar er ikke Gaia og Eros, men Gaia og Uranos, jord og himmel. Uranos opstår af Gaia, den maskuline guddom af den feminine. Men ikke så snart er han skilt ud fra Gaia, før han vil forenes med hende, dække hende, bedække hende. Eros er aktiv helt fra begyndelsen. Ud af dette guddommelige samleje opstår den næste generation af guder, Gaias og Uranos’ børn. Der er tre kuld, titanerne, kykloperne og de hundredarmede, alle med voldsom størrelse og styrke.
Titanerne er de vigtigste. Og hvem er så det, hvad repræsenterer de? Nogle af dem er forbundet med visdom og indsigt f.eks. Themis, retfærdigheden, og Mnemorsyne, erindringen. Men generelt gælder det for Titanerne og de tidlige gudegenerationer, at de står for det primitive, uudviklede, voldsomme og voldelige elementære naturkræfter. Det er i deres størrelse og fysiske styrke, deres kraft ligger. Hos de senere guder får vi samtidig med at de skrumper i størrelse en større grad af bevidsthed.

GAIA
URANOS


       TITANER


      12 STK BL.A.  RHEIA           KRONOS

”efter dem som den yngste kom Kronos med krogede tanker,


Rædsomst af samtlige børn, og han fyldtes af had til sin fader.”





137-38
Og det er gensidigt. Uranos frygter og hader sit afkom og tvinger dem til at blive nede i Gaia, forhindrer dem i at komme frem i lyset. Ikke så snart har vi to gudegenerationer, før vi får en konflikt mellem dem. Egentlig underligt at Hesiod først lader Eris, stridens gudinde, komme til senere.

”Samtlige børn som blev født af Gaia og Uranos, indgød

Overvældende skræk, deres fader fik de til fjende


Straks fra begyndelsen af, og så såre de fødtes til verden,


én efter én, han gemte dem bort og formente dem lyset


nede i Gaias skød, og Uranos frydedes højlydt


over sin onde bedrift.”
Vers 154 – 159.
Men da det jo er nogle store bæster bliver det for meget selv for Gaia. Hun er presset ikke blot indefra af titaner, kykloper og hundredarmede, men tillige ovenfra af Uranos der opfyldt af Eros vil bedække hende.



”men i trængsel den vældige Gaia


stønnede tungt, og hun lagde en plan, der var ond og forslagen.


Straks lod hun opstå det hvidgrå metal, der ikke kan kues,  

Gjorde en drabelig segl og forklarede sønnerne planen;

Vers 159 – 163.
Det er Kronos, der udfører planen. Med den drabelige sejl afskærer han Kronos fra Gaia der hvor han hænger tættest sammen med hende, afskærer hans lem, kastrerer sin fader, fratager ham magten, kraften. Det er det første fadermord begået af den første søn mod den første fader. Dvs. et mord kan det jo ikke være, guderne er udødelige, men kastrationen er nærmest det samme. Uranos mister magten, den tilhører nu Kronos. Han bliver den øverste af de nye guder, magthaveren, herskeren.

Men der ligger mere i fortællingen end at magten overgår til en ny gud. Det er jo en skabelsesberetning, en fortælling om hvordan verden er blevet til. Det bliver den faktisk først i og med Kronos’ kastration af Uranos. Der er her verden bliver til som udfoldet i rum og tid.

Nu går himmel og jord ikke længere i ét. Uranos dækker ikke længere Gaia men hæver dig over hende. Det dannes en hvælving et rum, en verden mellem himmel og jord. Denne ide om at verden bliver til ved at der dannes en hvælving kender vi jo fra den babyloniske skabelsesmyte, hvor Marduk danner hvælvingen af Tiamats døde legeme, og fra den bibelske hvor Gud danner en hvælving i vandene. Igen har vi adskillelsen som det afgørende træk ved skabelsen.

Men verden bliver ikke blot udstrakt i rum – her og der, op og ned, frem og tilbage, højre og venstre – den bliver også udstrakt i tid. Tiden begynder at gå og strækker sig ud i fortid nutid og fremtid. Før (hvis man ellers kunne bruge det ord) denne begivenhed er alt tilstede i et evigt ubevægeligt nu i Uranos’ og Gaias’ kærlighedsforening, som Uranos vil fastholde ved at blokere for dets konsekvenser. Nu med Kronos’ herredømme træder vi ikke blot ud i rummet men ind i tiden. Kronos betyder tiden (kronologi, kronometer), Kronos er tiden. 

GAIA
URANOS
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Men hermed er historien ikke færdig. Den er faktisk først lige begyndt. Kronos kaster Uranos afskårne lem hen over Gaia, blodet falder på hende og af det opstår giganterne, de meliske nymfer og hævngudinderne, erinyerne. Hævnen er altså noget meget tidligt, uroprindeligt. Af selve lemmet, der lander i oceanet (Okeanos) der omkranser Gaia, opstår Afrodite, kærlighedsgudinden, hun rummer al den kærlighedslyst der var i Uranos’ og Gaias evige favntag før tiden. Senere optages hun i kredsen af olympiske guder. Det vil sige her er hun datter af Zeus og Dione, så strengt taget har vi to Afroditer.
Og så tager titanerne ellers fat på at avle børn med hinanden. De vigtige er Kronos og Rheias børn, dem der senere bliver til de olympiske guder.
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         HESTIA, DEMETER, HERA, HADES, POSEIDON, ZEUS



          


          ATHENE, APOLLON, ARTEMIS, HERMES,


          HEFAISTOS, ARES (AFRODITE)

Dem kommer vi til at høre meget mere til, når vi når frem til Homer og den græske tragedie. Hos Hesiod får vi først og fremmest fortællingen om hvorledes denne gudegeneration afløser titanerne som magthavere. Det går naturligvis ikke stille af sig, men gennem en drabelig kamp.

”Rheia blev favnet af Kronos og fødte ham strålende afkom,


Hestia, og siden Demeter og Hera med gyldne sandaler,

Derpå den kraftige Hades, som ejer et nådesløst hjerte


- dybt under jorden han bor – og den larmende Ennosigaios,


dernæst den rådvise Zeus, både guders og menneskers fader,


under hvis torden den vidtstrakte jord må ryste i skælven.


De af den vældige Kronos blev opslugt, så såre hver enkelt


kom fra det hellige moderskød frem til den fødendes knæer,


det var hans hensigt, at ingen af Uranos’ strålende afkom


anden end han i de eviges kreds fik kongelig ære.


Thi det var sagt ham af Gaia og Uranos, stjernebestrøet,


at det for ham var bestemt, at en søn skulle blive hans herre, 

var han end aldrig så stærk – efter Zeus’, den vældiges vilje.

Derfor var Kronos beredt på sin post; og årvågen altid
slugte han selv sine børn; - og Rheia led kummerfuld smerte.

Vers 453 - 467

(Læg mærke til svipseren, at Zeus’ vilje er bestemmende for skæbneforløbet, før Zeus vinder magten)
Kronos er bange for at lide samme skæbne som sin fader, at sønnen skal frarøve ham magten. Der søger han så at forhindre ikke som Uranos ved at tvinge sit afkom til at blive i moderen; for at være på den sikre side sluger han dem selv, så ved han hvor han har dem. Men det huer ikke Rheia, så i stedet for sin sidstfødte, Zeus, giver hun Kronos en sten. Zeusbarnet skjuler hun på Kreta, hvor han vokser op i en hule, altså i Gaia under hendes beskyttelse. Da han er vokset op, er han stærkere end Kronos og befrier sine søskende. Og så er der ellers stillet op til den vældige kamp mellem guder og titaner.
Den skal jeg ikke referere her. Resultatet er at Zeus og de øvrige olympiske guder overtager verdensherredømmet. Titanerne ryddes af vejen. Kronos forvises til ”de lykkeliges øer” ved verdens udkant, Atlas pålægges at bære himmelhvælvet, der ligger en og stønner under Sicilien osv. men de fleste ryger ned i underverdenen, Tartara.
Zeus sidder altså på magten og kan skabe en ny verdensorden. Men han er naturligt nok bange for at lide samme skæbne som sin far og farfar, Kronos og Uranos. Så lige som dem forsøger han at forhindre sit afkom i at komme til verden, og endnu mere konsekvent. Hør blot:


”Zeus, som blev gudernes drot, formælede sig først med Metis,


både blandt guder og jordiske mænd den første i klogskab 

Men da hun snart skulle føde gudinden med funklende øjne,


Pallas Athene, forvirrede Zeus med bedragerisk tale


hustruens sind, og dybt i sin bug han gemte gudinden


efter formaning af Gaia og Uranos, stjernebestrøet;


det var der råd de ham gav, for at ingen blandt evige guder


anden i stedet for Zeus skulle herske med kongelig ære;


thi det var skæbnens beslutning, at Metis blev moder til kloge


børn, først Tritogeneia, en pige med funklende øjne,


som skulle blive sin fader lig i kløgt og i styrke,


derefter skulle hun føde en søn, til overmål dristig,


som var bestemt til at herske som guders og menneskers konge;


men førend det kunne ske, havde Zeus hende gemt i sit indre,


for at hun siden om godt og ondt skulle råde Kroniden.”  


 


Vers 886 – 900.

Der er to ting i det her. Både at Zeus vil forhindre Metis i at føde ham en søn, der er stærkere end han selv, ved at sluge både mor og barn. Men der ligger også det i det at Zeus indoptager Metis i sig selv. Metis, klogskaben, gør han til en del af sig selv, hun skal ”råde ham om godt og ondt” og det sker ikke udefra men indefra. Allerede her begynder Zeus at udvikle sig ved at indoptage det, han har uden for sig. Det er en udvikling der går fra kun at være magtens gud til tillige at være en gud, der handler ud fra klogskab, visdom, indsigt. Men som vi skal se senere er de to sider af Zeus væsen ofte i konflikt. 

Men Metis og det barn hun har undfanget er åbenbart mere end selv Zeus kan holde i sig.


”Selv af sit hoved han fødte Athene med funklende øjne,

mægtig og grum, en utrættelig gud til at opvække kampgny

og føre hærene an, for hun frydes ved kamplarm og krige.”

Vers 924 - 926

En barsk dame og jo også med en barsk tidlig historie. Men også her er der en anden side af hendes væsen end den krigeriske. Hendes mor er jo Metis, klogskaben og hun ”er sin fader lig i kløgt og i styrke”, dvs. så stærk som Zeus er hun nu ikke, men klogere. Hun bliver sammen med Apollon den vigtigste gud i denne sidste gudegeneration og deres styrke ligger ikke i den fysiske kraft men i bevidstheden, klogskaben. Deres kraft er kulturens ikke naturens. Det gælder generelt for de olympiske guder sammenholdt med titanerne, de repræsenterer evner og egenskaber der er forbundet med kulturen ikke naturen. Vi befinder os her på et højere mere oplyst udviklingstrin. Og som vi senere skal se når vi når til Homer og tragikerne er det en udvikling som gælder for Zeus selv, der også udvikler sig frem mod en større grad af bevidsthed og retfærdighed. 
Denne udvikling fra natur til kultur får vi ikke rigtig belyst hos Hesiod. Hans fortælling handler først og fremmest om de voldsomme og voldelige kampe mellem titaner og olympiske guder, og i den kamp er den fysiske kraft afgørende. Da den er vel overstået, fortsætter Hesiod med at fortælle om, hvorledes guderne mangfoldiggør sig og opfylder verden. Zeus førstefødte er, som vi lige har hørt Athene, men hun er bestemt ikke den sidste. Efter at have avlet Athene med Metis fortsætter han ufortrødent med at avle børn med sine tanter og søstre, Themis, Eyryone, Demeter, Mnemorsyne, Letho, Hera. Hera bliver hans kone, men det afholder ham ikke fra at avle talløse børn med andre gudinder og, da menneskene kommer til, også med deres kvinder. Selv om ingen når op på siden af Zeus ligger de andre olympiske guder med undtagelse af jomfruerne Athene og Artemis heller ikke på den lade side.
Før de olympiske guder kommer til, har titanerne jo været i gang længe, og deres afkom er talrigt som havets sand og himlens stjerner. Stjernerne er i hvert fald guder, og der er lige før sandskornene også er det. Det er i hundredvis af guder Hesiod får nævnt, og han får nævnt, at der er i tusindvis af andre som han end ikke kender navnene på.

Hør blot hvad Okeanos og Thetys præsterer. Hesiod får nævnt en snes stykker af deres døtre og må så give op.


”Og af de piger, man ved, at Okeanos avled med Thetys, 


er de det ældstfødte kuld, dog findes det talrige andre:


tre gange tusind er der af de smækre Okeanos-døtre


viden omkring på vor jord, og de dejlige gudebørn vogter


jorden og havenes dyb overalt med utrættelig omhu;


lige så mange i tal er de floder, der larmende strømmer,


de er Okeanos’ sønner og født af den værdige Thetys.


Svært der er for en dødelig mand at benævne dem alle,


Men deres navne er kendt af de folk, som bebor deres bredder.”

Vers 363 - 370

Verden er fuld af guder. Eller det er nok rigtigere at sige at verden er guder, guderne er verden. Verden eller virkeligheden er ikke, som vi oplever den, dødt stof ordnet efter sjælløse naturlove. Den er levende, besjælet. Der er guder i alt, alt er guder. Himmel og jord, solen, månen, stjernerne, oceanet, bjergene, floderne, kilderne, panterne, dyrene og også fænomener som dag og nat, mørket, morgenrøden, vindene og, hvad vi oplever som rent psykiske fænomener, er guddommelige kræfter kærligheden, vreden, erindringen, visdommen, inspirationen. Og så videre i næsten en uendelighed.
Det er nok vanskeligt for os moderne mennesker at sætte og ind i, leve os ind i en sådan forestillingsverden. Det er jo en oplevelse af virkeligheden der er fundamentale forskellig fra vores. Og Hesiod er nok ikke det bedste sted at gøre forsøget. Vi får godt nok nogle dramatiske fortællinger om de drabelige konflikter mellem guderne, og det er jo flot fortalt. Men generelt fortæller Hesiod så kortfattet, at vi ikke rigtig formår at leve og ind i fortællingerne. Det får ikke rigtig fylde, dybde og nærvær for os. Hans samtidige har nok kunnet høre det på en helt anden måde. Så for os kan Hesiod være nyttig, hvis vi vil have en fornemmelse for gudeverdenens frodige mangfoldighed og et vist overblik over dens arkitektur. Men vil man have kød og blod på skelettet, noget der ligner et indblik – ja så må vi videre til Homer. 
Homer fortæller i et andet perspektiv end Hesiod, fortæller fra menneskets synspunkt og perspektiv. Her er det menneskenes verden vi har med at gøre, menneskenes verden i dens sammenflettethed med gudernes. Og Homer fortæller med en helt anden bredde og fylde, han dækker ikke et vældigt område i en voldsom fart, men lader fortællingen få tid til at folde sig ud i bredden og række ned i dybden. Her for fortællingen en konkret anskuelighed og en erfaringsnærhed, så vi på en ganske anden måde er i stand til at høre den, leve os ind i den.

1.4.
HOMER. FORHISTORIEN

Homer fortæller som sagt i et andet perspektiv end Hesiod. Her fortælles ikke kun om guderne men om guder og mennesker, og synspunktet er menneskets, også guderne fremtræder som meget menneskelige, alt for menneskelige måske. Og fortællingen hos Homer har en helt anden bredde og fylde. Hvor Hesiods digt er på godt tusind verslinjer runder Iliaden og Odysséen tilsammen de tredive tusind. Hvor Hesiod søger at give det store overblik over hele mytologien, fokuserer Homer på begrænsede forløb, der meget bedre kan rummes i en fortælling. I Iliaden er det et forløb på godt en måned hen mod slutningen af Den Trojanske Krig. I Odysséen er det Odysseus’ tiårige hjemrejse fra Troja og hjemkomst til Ithaka. Og Homer giver sig tid til at lade fortællingen folde sig ud i bredden og række ned i dybden både i beskrivelsen af situationer og personer. Det betyder, at vi som læsere kommer tæt på begivenhederne og personerne. Det er en virkelighed, vi kan leve os ind i, den bliver konkret og nærværende for os. Det er det første sted i vores historie, vi har denne mulighed for at danne os en konkret forestilling om, hvorledes fortidens mennesker oplevede sig selv og deres verden. Homers helte er de første mennesker, vi møder i vores historie. De første mennesker, vi lærer at kende. 
HESIOD
OVERBLIK OVER DET STORE FORLØB


GUDERNES GENEALOGI

HOMER
MENNESKETS VERDEN I DENS SAMMENFLETTETHED MED GUDERNES


KONKRET, ERFARINGSNÆRT, NÆRVÆRENDE

DE FØRSTE MENNESKER VI MØDER OG LÆRER AT KENDE

Men lad os. før vi træder ind i Homers fortælling, se hvorledes fortællingerne om menneskene hænger sammen med fortællingerne om guderne, hvorledes menneskers og guders verden er flettet sammen. 
Hos Hesiod hørte vi om, hvorledes Zeus havde stødt sin fader Kronos fra magten, lige som han havde stødt sin fader Uranos fra magten, og om hvorledes Zeus er bekymret for, at det samme skal ske for ham selv. Af titanen Prometeus får han at vide, at hvis han avler en søn med havgudinden Thetis (ikke at forveksle med titanen Thetys) vil denne søn blive stærkere end faderen og overtage magten. Denne viden sætter Zeus i stand til at forhindre dette mulige skæbneforløb. Zeus holder sig fra Thetis, og hun giftes meget mod sin vilje med en dødelig, et menneske, Peleus. Deres søn er godt nok den stærkeste af de græske helte; men som dødelig er han ingen trussel mod Zeus. Hans navn er Achilleus, peleiden Achilleus. 


ZEUS              
THETIS

PELEUS


NY VERDENSHERSKER
ACHILLES
Fint nok. Så er det problem løst. Men der dukker selvfølgelig nye problemer op. Ved brylluppet mellem Peleus og Thetis er guder og mennesket samlede til fest - bortset fra Eris, stridens gudinde. Hun er ikke inviteret, det giver altid ballade. Men den gode Eris kan sin metier. Hun kaster et æble (stridens æble) med indskriften ”til den skønneste” ind blandt gæsterne. Tre gudinder gør karv på æblet: Hera, Athene og Afrodite. Guderne er kloge nok til ikke at ville dømme mellem den, så opgaven tilfalder igen en dødelig, den trojanske prins Paris, søn af Trojas kong Priamos. Gudinderne søger selvsagt at påvirke dommeren. Hera lover ham, at han skal blive stamfader til en stor slægt. Athene lover ham mod og visdom. Afrodite lover ham jordens skønneste kvinde. Hvis Paris nu havde været en Abraham, havde han valgt Hera, havde han været en Sokrates havde han valgt Athene; men han er Paris og vælger Afrodite, og hans løn er jordens skønneste kvinde, Helena. Men så dukker det næste problem op. Helena er gift med den græske kong Menelaos. Paris gæster Menelaos, forfører og bortfører Helene, og så har vi balladen. Under ledelse af Menelaos’ broder Agamemnon drager de græske konger (Achilleus, Odysseus, Ajax m.fl.) mod Troja. Byen belejres i samfulde ti år, før den endelig falder ikke for Achilleus’ styrke, men for Odysseus´ list med træhesten.
BRYLLUPSFEST (MINUS ERIS). 

STRIDEN OM ÆBLET TIL ’DEN SKØNNESTE’. 
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